

日本取代中国 成美国最大债权国

据新华社华盛顿4月15日电 美国财政部15日公布的数据显示,中国2月份继续减持美国国债,而日本则取代中国成为美国最大债权国。数据显示,2月份中国减持了154亿美元美国国债,持有规模降至1.2237万亿美元。中国已连续六个月减持美国国债。过去一年,中国净减持492亿美元美国国债。

日本2月份减持了142亿美元美国国债,持有规模降至1.2244万亿美元,取代中国成为美国最大债权国。过去一年中,日本净增持136亿美元美国国债。

分析人士认为,中国连续减持美国国债可能意味着中国决心大幅拓宽和优化其庞大外汇储备的运用方式和途径。截至2014年底,中国外汇储备余额达3.84万亿美元。截至2月底,外国主要债权人持有的美国国债总额约6.1628万亿美元,低于1月底的约6.2194万亿美元。

莫迪九天访三国 采购吸金拼经济

据中新社加德满都4月16日电 印度总理莫迪连日来先后访问法国、德国与加拿大三国。在印度力图振兴制造业、加速经济改革的背景下,莫迪此访广受关注,外界期待从中观察新德里当局“打经济”的策略走向。

一方面,莫迪此访期间大手笔“购物”。10日,莫迪与法国总统奥朗德宣布,印度原则同意从法国购买36架“阵风”战机,双方由此敲定这项持续多年的军购谈判。在法国,莫迪还参观了空客飞机生产线及太空研究机构,对欧洲高科技产业表现出浓厚兴趣。15日,莫迪与加拿大总理哈珀见证两国签署浓缩铀贸易大单,印度将在未来五年从加拿大进口超过700万磅浓缩铀用于发电。

另一方面,莫迪此行还不忘为印度经济“吸金引智”。他在德国出席汉诺威工业展时表示,为引进更多外资,印度改善了基础设施、投资环境以及税收政策。借着莫迪访问的东风,今年印度有120多个企业参加汉诺威工业展,占总数近1/4。莫迪呼吁欧洲企业赴印投资,同时希望海外华裔专业人士担当桥梁角色,促进双赢合作。莫迪此访前后共九天,其中法国、德国之行是他履新后首次访问欧洲,加拿大之行则是印度总理时隔40多年再次到访“枫叶之国”。

美国国会“夺权” 伊核协议遇新屏障

据新华社4月16日电 美国国会参议院外交委员会14日举行表决,以19票赞成、0票反对通过一项法案,将赋予国会审议伊核谈判最终协议的权力。虽然白官方面极力反对国会拥有这项权力,但是不少民主党议员就这一法案倒向共和党一边,迫使白官作出妥协。参议院外交委员会表决前,白官发言人欧内斯特说,总统奥巴马已经同意,不会动用否决权以阻止这项法案生效。

这项法案预计最快下周开始接受参议院全体议员讨论和表决,继而在众议院审议。鉴于共和党在参众两院都占多数席位,预计法案通过可能性大。法案规定,一旦伊核问题最终协议文本达成,美国政府必须立即把它送交国会审议。作为妥协,国会方面同意把审议期从60天缩短至30天。

国会审议伊核最终协议期间,奥巴马将有权解除或放松美国对伊朗实行的制裁,但美国国会通过的制裁措施是否能解除,将取决于国会是否认可最终协议。鉴于美国国会对伊朗的强硬态度,最终协议的前景又添变数。



女侠饶命 抗议者突袭欧洲央行行长

15日,一名抗议女子在欧洲央行行长德拉吉(右)举行记者会时跳上桌子(大图),并朝他抛撒纸屑和信件纸张(小图)。 新华/路透

据新华社4月16日电 欧洲央行15日召开例行货币政策会议后,行长德拉吉举行新闻发布会,阐述货币政策。发布会向来的沉闷气氛却因一个“女汉子”的出现而打破。

在新闻发布会现场,一名穿着印有抗议标语T恤的女子突然跑到前台,跳上德拉吉的桌子,高喊“结束欧洲央行的独裁”,然后朝德拉吉抛撒纸屑和信件纸张。受到惊吓的德拉吉举起双手作防卫状。安保人员迅速上前制止了这名不速之客。被带走时,她还笑着竖起“V”字胜利手势。

德国法兰克福警方说,这名女子21岁,来自德国汉堡。她所扔的纸张是原本要写给欧洲央行的信。在信中,她批

评欧洲央行是“非法机构”,称“一场新闻发布会不足以证明欧洲央行的民主,欧洲央行欠的债还没还”。欧洲央行调查后指出,这名女子以记者身份注册信息,通过所有安检,顺利到达发布会现场。

法新社报道,一个以裸体抗议著称的激进女权主义组织事后宣布策划了这起抗议。警方说,这名女子已经接受询问,但考虑到没有人在事件中受伤,她不久会获释。因推动不少欧洲国家执行财政紧缩措施,欧洲央行成为不少批评者的攻击目标。3月18日,欧洲央行位于法兰克福市东部的东大楼附近爆发大规模示威和冲突,多辆汽车被纵火焚毁,逾百人在冲突中受伤。



▶ 抗议女子被安保人员制服抬出现场,她还不忘比划胜利手势。 新华/路透

“与普京直接连线”啦!

俄总统普京第13次直播回答民众提问

当地时间16日12时(北京时间17时),俄罗斯总统普京与民众进行“直接连线”回答提问,这是普京第13次与民众展开此类对话。首次“直接连线”是在2001年12月24日,2013年的“直接连线”历时4小时47分,刷新纪录。最近一次是2014年4月17日,时长3小时55分,共回答问题81个,其中35个涉及克里米亚和乌克兰。截至当地时间16日8时(北京时间13时),已征集到超过220万个问题。

经济两年内走出困境

普京说,今年俄罗斯一系列生产指标会继续衰退,但当前经济运行状况比之前预测的要好,不用两年经济便会走出困境。2014年,俄银行资产首次超过GDP,达77万亿卢布(约合1.5万亿美元),表明俄银行系统在经济困境中保持稳定。另外,通货膨胀率和失业率在可控的范围内。

普京指出,当前卢布升值不只是因为油价有所上升,与俄罗斯顺利度过偿还外债的高峰期和调整货币政策等也密切相关。面对经济困境,俄罗斯应更专业、持续、及时地调整经济政策,以创造条件实现经济稳健发展。

作为促进俄经济发展的动力,实现经济新发展。

俄乌不可能爆发战争

普京说,他认为乌克兰是一个自由的独立国家,乌克兰并不存在俄军队。从俄乌边境乌方射入俄境内的炮弹只是意外情况,俄乌边境地区的俄罗斯居民可以放心地生活,俄乌之间不可能爆发战争。

普京指出,俄期待与乌克兰全面恢复正常关系,但前提是乌克兰把俄罗斯视为平等伙伴和保护在乌俄罗斯族的合法权益。当前,乌政府在财政、金融和社会保障等领域对顿巴斯地区(泛指乌东部卢甘斯克州和顿涅茨克州)实行全面封锁,这不利于乌东部危机的解决。

普京说,乌东部危机的解决在很大程度上取决于乌领导层的政治智慧,乌方应以实际行动全面履行新明斯克停火协议,乌东部危机只能通过政治途径解决。



16日,俄罗斯总统普京参加“与普京直接连线”电视节目回答民众的问题。 新华/美联

西方应该尊重俄罗斯

普京表示,俄与西方关系正常化的最主要条件是西方尊重俄罗斯。美国需要的不是盟友,而是仆从,俄不可能在这种关系体系中栖身。他说,应该承认,苏联在二战后依靠武力试图将自己的发展模式强加给许多东欧国家,这是错误的。美国今天也在做同样的

事情,试图将自己的发展模式强加给全世界,等待它的也将是失败。

普京强调,俄不把任何国家当成自己的敌人,也不希望任何国家把俄当成敌人,俄主张与所有国家建立正常关系,靠制裁挤压俄罗斯毫无意义。他表示,俄罗斯不想发动战争,但将继续加强防御能力,使任何人都不产生与俄作战的念头。 据新华社、中新网